

## EXPUNERE DE MOTIVE

I. Colaborarea permanentă cu toate statele membre NATO se manifestă și prin schimbul reciproc de informații clasificate, ce implică, printre altele: obligația statelor primitoare de a asigura protecția informațiilor clasificate ale statelor emitente pe baza unor principii de securitate stabilite de comun acord, recunoașterea reciprocă a certificatelor de securitate emise cu respectarea reglementărilor naționale ale părților, soluționarea cazurilor de compromitere a informațiilor.

În realizarea și consolidarea colaborării amintite, România urmează să convină cu fiecare dintre statele membre NATO standarde comune pentru protecția informațiilor clasificate schimbate, prin încheierea unor acorduri bilaterale de securitate.

Acordurile de securitate bilaterale asigură cadrul legal necesar realizării schimbului de informații clasificate și stau la baza tuturor activităților ce implică schimbul unor asemenea informații între părțile contractante, efectuat prin intermediul instituțiilor publice sau private.

II. În conformitate cu mandatul aprobat de Consiliul Suprem de Apărare a Țării, în perioada 2002-2004, a fost negociat Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Bulgaria privind protecția reciprocă a informațiilor clasificate.

Negocierile s-au finalizat în anul 2005, partea română fiind reprezentată de Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat, iar partea bulgară de Comisia de Stat pentru Securitatea Informațiilor. Pentru partea română, la negocieri au participat și reprezentanți ai autorităților desemnate de securitate, respectiv, Ministerul Apărării Naționale, Ministerul Administrației și Internelor, Serviciul Român de Informații, Serviciul de Informații Externe, precum și ai Ministerului Afacerilor Externe.

III. Obiectul Acordului îl constituie cooperarea directă între Părțile Contractante, precum și cooperarea reprezentanților Părților Contractante, activitatea societăților mixte, contractele sau alte raporturi între structuri ale administrației publice sau persoane juridice de drept public sau privat din statele Părților Contractante ce implică schimbul de informații clasificate.

În conformitate cu dispozițiile Acordului, Părțile Contractante vor lua măsuri adecvate pentru protecția informațiilor clasificate transmise, primite, produse sau elaborate, ca rezultat al oricărui acord sau relație între structuri ale administrației publice sau persoane juridice de drept public sau privat din statele lor. Părțile Contractante vor acorda tuturor informațiilor clasificate, schimbate, primite, produse sau elaborate același nivel de protecție de securitate corespunzător celui prevăzut pentru propriile informații cu un nivel de clasificare echivalent, conform tabelului de echivalență prevăzut la art. 3 din Acord.

Pentru informațiile clasificate de nivel STRICT SECRET DE IMPORTANȚĂ DEOSEBITĂ/TOP SECRET, a fost prevăzut un regim special de protecție, în ceea ce privește multiplicarea, traducerea și distrugerea.

Un element fundamental în colaborarea celor două Părți Contractante îl constituie compatibilitatea legislațiilor naționale în domeniul protecției informațiilor clasificate, fapt evidențiat prin dispozițiile art.9 alin.(4) din Acord, potrivit cărora Părțile Contractante vor recunoaște reciproc valabilitatea Certificatelor de Securitate/ Certificatelor de Securitate Industrială, în conformitate cu reglementările naționale.

Părțile Contractante au convenit că activitatea contractuală va constitui o parte importantă în cadrul cooperării bilaterale, sens în care au fost incluse în cuprinsul acordului dispoziții speciale referitoare la acest aspect.

Acordul mai cuprinde dispoziții referitoare la diseminarea informațiilor clasificate, transmiterea acestora, incidentele de securitate, vizitele reciproce, soluționarea divergențelor în legătură cu interpretarea și aplicarea acordului, intrarea în vigoare, denunțarea ori modificarea acestuia.

Autoritățile Naționale de Securitate responsabile, la nivel național, pentru aplicarea Acordului și controlul tuturor aspectelor referitoare la acesta sunt Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat (ORNISS), pentru partea română și Comisia de Stat pentru Securitatea Informațiilor pentru partea bulgară.

Menționăm faptul că partea bulgară nu a agreat introducerea unor dispoziții referitoare la încheierea, de către autoritățile competente ale părților, a unor protocoale suplimentare în aplicarea prezentului Acord, motivat de faptul că potrivit legislației bulgare acest lucru nu este posibil. S-a prevăzut totuși posibilitatea ca autoritățile competente să se consulte reciproc cu privire la aspectele tehnice referitoare la aplicarea Acordului.

**IV. Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Bulgaria privind protecția reciprocă a informațiilor clasificate a fost semnat la data de 13 aprilie 2006, la București.**

Menționăm faptul că, pentru Guvernul României Acordul a fost semnat de către domnul prof. univ. dr. Marius Petrescu, directorul general al Oficiului Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat, iar pentru Guvernul Republicii Bulgaria, de către doamna Tsveta Markova, președintele Comisiei de Stat pentru Securitatea Informațiilor.

Având în vedere cele prezentate mai sus a fost elaborat proiectul de lege alăturat pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

**PRIM-MINISTRU**  
  
**CĂLIN POPESCU - TĂRICEANU**